

用工市场招聘忙 稳岗扩岗惠民生

—开年以来各地各部门加力稳就业

□新华社记者 张晓洁

就业是民生之本、发展之基。2026年开年以来,各地各部门谋良策、出实招,出台一系列稳就业政策举措,以密集的招聘活动、暖心的就业服务、多样的技能培训,不断增强人民群众获得感幸福感安全感,为经济社会发展、保障改善民生提供有力支撑。

搭平台,招聘密集组织

安徽亳州,“春暖农民工”专场招聘会近日举办,220家企业带来1.28万个就业岗位。

招聘会现场,安徽亳州喜宝鞋服有限公司行政经理蒋宏伟忙着向求职者介绍入职条件、薪资待遇等情况。“近期订单量同比增加,16条生产线特别繁忙。我们计划今年新增2到3条生产线,招聘1300人,这次主要招聘生产一线员工。”他说。

开年以来,不少企业发布招聘需求,百度启动2026届管培生春季扩招计划,面向2026届毕业生提供岗位数量同比增长一倍,其中超九成岗位与AI相关;东风汽车释放校园招聘需求2600人以上,其中技术岗位需求占比超70%……

用工需求旺,求职意愿强。

近日收官的全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动提供527.9万条岗位信息,吸引309.1万名高校毕

业生等求职者投递简历,约有71.8万人达成初步就业意向。

与此同时,2026年春风行动暨就业援助季活动正在开展。在内蒙古呼和浩特,一项专场招聘活动现场人头攒动,餐饮、教育、制造业等领域的2400多个岗位吸引了不少求职者。

“我在其他省份工作了几年,今年孩子要上小学了,为了给予更多陪伴,我打算返乡就业,应聘新能源、装备制造等领域企业的生产技术岗。”求职者田芳说,自己打算参加几场招聘会,早日找到合适岗位。

从社区乡村、园区广场,到商超夜市、车站景点,一场场招聘会为用工企业和求职者搭建对接平台,AI就业推荐官、直播探岗等线上招聘模式助力实现招聘广覆盖。

谋实事,政策接连推出

眼下,2026届高校毕业生“寒假促就业暖心行动”正在开展。高校走访企业、高新技术园区等,努力拓展增量就业岗位,推动建立校企合作长效机制;有关部门组织返乡大学生求职面试、实习锻炼,同时为毕业生归集发布更多企业实习岗位信息。各方共同推进就业岗位扩容提质,就业服务可感可及。

毕业生异地求职也迎来利好,“行”与“住”的成本问题有了进一步解决方案。教育部等四部门近日发布通

知联合开展高校毕业生异地求职“双惠”行动,对2026届高校毕业生额外增加2次单程学生优惠票,并提供“青年驿站”住宿优惠等服务。

稳就业、促增收,各地展开积极探索。四川达州整合稳岗返还、一次性吸纳就业补贴等优惠政策,打捆向企业推送;福建漳州打造“步行可达”求职圈,开发公益性岗位对就业困难人员托底安置;安徽合肥聚焦零工群体打造“就业暖心港”,提升零工市场专业化服务水平……

更多稳就业政策举措将推出——

国家发展改革委表示目前有关方面正在研究制定稳岗扩容提质行动和城乡居民增收计划;

财政部透露今年财政部门将“硬核”支持稳就业、稳企业、稳市场、稳预期;

人力资源社会保障部介绍将推出重点行业就业支持举措,出台应对人工智能影响促就业文件。强化重点群体就业支持,印发高校毕业生等青年就业文件,出台统筹城乡就业体系意见,建立常态化防止返贫致贫就业帮扶机制。

强技能,培训持续开展

夜幕降临,浙江省瑞安市人工智能双创中心内,学员们正在学习AIGC短剧制作。聚焦市场需求与青年意向,瑞安近日开办回乡大学生寒假专场培训,设置无人机驾驶、咖啡师等培

训项目,吸引128人参与。

“听说家乡有培训,我第一时间报了名。”浙江传媒学院学生小蔡说,培训内容是职业发展的新兴方向,自己很感兴趣,趁着寒假学习技能,毕业后就业更有底气。

云南省怒江傈僳族自治州,2026年东西部协作钢筋工、叉车司机岗位技能培训班近日相继开展。学员们在这里学习实操技能,掌握安全规范等知识。

“培训结束、考核通过后,学员可同步取得初级职业技能等级证和行业从业资格证,还能依据个人就业意愿,通过东西部协作劳务对接机制,前往上海市用工企业定向就业。”怒江州人力资源和社会保障局副局长宋松说,

后续还将围绕电焊工等市场紧缺工种持续开展专项培训,精准对接用工需求,帮助群众长本领、增收入。

据了解,人力资源社会保障部今年将进一步针对重点群体和重点领域,组织实施青年技能提升、农民工康养服务技能提升、低空经济技能人才培养、新能源汽车技能就业和人工智能技能提升等五项培训行动,使培训更好服务于产业发展。同时,总结产教评、订单式、项目制等培训模式实践经验,加强政策赋能,不断提升培训的针对性和有效性,指导各地完善技能培训服务网络,促进人才培养和就业紧密衔接。

新华社北京1月29日电

加快培育服务消费新增长点 国办出台12条政策举措

□新华社记者 谢希瑶 黄韬铭

临近春节,各地年味渐浓,不仅年货等商品消费走俏,家政保洁、文旅出行等服务消费也在同步升温。

为优化和扩大服务供给,促进服务消费提质惠民,国务院办公厅日前印发的《加快培育服务消费新增长点工作方案(2026)》对外发布,从激发重点领域发展活力、培育潜力领域发展动能、加强支持保障三方面提出12条政策举措。

方案划出了交通、家政、网络视听、旅居、汽车后市场、入境消费这些重点服务消费领域。

交通线也是风景线、文化带、产业链。方案提出“制定出台促进铁路与旅游融合发展的专项支持政策”“加快车站、列车旅游化改造”“开发沉浸式、多元化邮轮消费产品”“加强公共码头和泊位等游艇基础设施和配套服务保障”等举措,从交通基础设施建设、运输服务有效供给等方面提出要求,为服务消费提供交通支撑保障。

2025年我国出入境人次创历史新高,“中国游”带火“中国购”,“入境流量”正加快转化为实实在在的“消费增量”。

方案专门就入境消费作出部署,提出“做好单方面免签国家试行期限延长相关工作,研究稳妥扩大单方面免签、过境免签、区域性免签政策适用范围”“加快入境签证全流程在线办理全国覆盖”“增加离境退税商店”等多项务实举措,为外国游客营造更加便利、舒适的消费环境。

“开展家政服务职业技能专项培训行动”“研究支持民营资本依法依规开展网络视听服务”“培育一批旅居目的地城市(区域)”“加强房车露营地基地建设”……

方案还就家政、网络视听、旅居、汽车后市场服务等领域提出具体举措,从优化

服务供给、推进先行先试、创新消费场景、加强人才培养等方面发力,激发发展活力。

一张演出票解锁“游、购、吃、住”全场景,“村超”激活县域经济。针对演出、体育赛事、情绪式体验式服务等潜力领域,方案从健全激励机制、优化安全管理、培育优质品牌、建设平台载体等方面着手,培育发展动能。

在演出服务方面,方案提出,“优化演出管理,科学合理设置安全容量限制,持续推进跨地区巡演”“探索将具备条件且有意愿的演出团体、专业剧场调整为公益二类事业单位,建立健全激励机制”“加强对代抢、倒卖等行为的打击和惩戒”等措施。

在体育赛事服务方面,方案明确,优化改进大型群众性活动安全管理,分级分类合理核定赛场安全容量,用于划设治安缓冲区的容量原则上不超过赛场可利用座位数的10%。鼓励引进一批国外优秀体育赛事,支持地方举办群众性体育赛事等。

体验消费的场景种类繁多,也面临涉及领域宽泛、标准难以量化、维权更为复杂等挑战。

针对情绪式、体验式服务,方案提出“做好单方面免签国家试行期限延长相关工作,研究稳妥扩大单方面免签、过境免签、区域性免签政策适用范围”“加快入境签证全流程在线办理全国覆盖”“增加离境退税商店”等多项务实举措,为外国游客营造更加便利、舒适的消费环境。

“开展家政服务职业技能专项培训行动”“研究支持民营资本依法依规开展网络视听服务”“培育一批旅居目的地城市(区域)”“加强房车露营地基地建设”……

方案还就家政、网络视听、旅居、汽车后市场服务等领域提出具体举措,从优化

新华社北京1月29日电

备战春运检修忙



一月二十九日,中国铁路南宁局集团有限公司百色工务段八渡线路车间工人在进行钢轨打磨作业。二〇二六年春运大幕即刻拉开,各地铁路部门加强设施设备维修巡检,全力守护春运安全。
新华社记者 张爱林 摄

明家犯罪集团案 11名罪犯被执行死刑

新华社杭州1月29日电 2025年9月29日,浙江省温州市中级人民法院以故意杀人、故意伤害、非法拘禁、诈骗、开设赌场等罪,判处明家犯罪集团案明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11人死刑,并判处相应附加刑。一审宣判后,明国平、明珍珍等被告人提出上诉,浙江省高级人民法院经开庭审理,于2025年11月25日裁定驳回上诉,维持原判,并依法报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认,2015年以来,以明国平、明珍珍等家族核心成员为首要分子的明家犯罪集团,在缅甸果敢老街及石园子、清水河等地设立多个园区,招揽、吸引

巫鸿明、罗建章、蒋吉等多名“金主”入驻并提供武装庇护,实施电信网络诈骗、开设赌场等犯罪,涉诈、涉赌资金100余亿元。明家犯罪集团还伙同巫鸿明等人的电诈犯罪集团,故意杀害、故意伤害、非法拘禁涉诈人员,造成中国公民14人死亡、多人受伤。

最高人民法院认为,被告人明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等人分别组织、领导、参加犯罪集团实施犯罪,其行为分别构成故意杀人、故意伤害、非法拘禁、诈骗、开设赌场等10余项罪名。

以明国平、明珍珍等人为首要分子的明家犯罪集团和以巫鸿明等人为首要分子的电诈犯罪集团伙实施故意杀人、故意伤害、非法拘禁致人死亡等严重暴力犯罪,其中,各被告人所犯故意杀人罪、故意伤害罪,犯罪性质特别恶劣,情节、后果特别严重,罪行极其严重,依法应予严惩。

第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当。审判程序合法。据此,最高人民法院依法核准明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11人死刑。

浙江省温州市中级人民法院收到最高人民法院的刑事裁定书和执行死刑命令后,依法对明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11名罪犯宣判并执行死刑。临刑前,罪犯的近亲属进行了会见。

非洲咖啡香飘河南



1月27日,在河南濮阳县的中国(濮阳)埃塞咖啡产业示范园咖啡展销区,工作人员在整理产品。近年来,河南濮阳县主动融入共建“一带一路”倡议,打造中国(濮阳)埃塞咖啡产业示范园,打通全产业链咖啡加工体系,产品出口新加坡、美国等多个国家。
新华社记者 郝源 摄

归来凤栖梧桐 实践淬炼青春

本报讯 (新乡日报全媒体记者郭书武 通讯员郭玉静)出厂价直供的产品谁不喜欢?1月27日,经开区创新“企业互采+工厂直供”模式,成功举办了“马踏春潮·福利采节”暨产销对接活动。

此次活动集结河南省臧营桥食品有限公司、新乡康煜食品有限公司(心岸食品)、新乡市如兰床上用品有限公司等优质企业,携百余款“经开产”年货集中登场,搭建起企业拓市、产业赋能的多元平台,吸引辖区30余家企业组团观摩采购,为企业节前福利采购降本提质,强势“点燃”经开区春节消费热潮。

活动现场热闹非凡,臧营桥特色烧鸡、节日糕点礼盒、精美家纺套件等百余款好物以出厂价直供,从“零距

离”观摩生产线、现场试吃品鉴到敲定订单完成采购,全流程高效便捷,让采购商既看得见产品,又能享受到源头直采的实惠。同时,企业发布“供应清单”,采购商带着需求“拎包”洽谈,还可以按需定制包装与产品,实现生产端与消费端无缝衔接。

本次活动以“促消费”与“产销对接”深度融合为抓手,打通“经开产”、“经开购”微循环,成功锁定春节期间本地订单,预计拉动辖区销售额80万元。依托集中采购模式削减中间流通环节,使企业福利采购成本下降,切实提升企业员工节日福利水平。搭建常态化供需平台,建立“企业互采”微信群,实现信息互通、资源共享,持续放大“厂家直采”优势,推动产业链上下游协同发展,助力“经开产”迈向更广阔的市场。

在集体宣誓环节,全体学子高举

市审计局 抓实审前提醒 防范廉政风险

本报讯 为从源头上抓实政府投资项目审计风险防控工作,规范审计执法行为,筑牢廉洁从审防线,1月27日,市审计局组织参审科室及中介机构,召开政府投资项目审前集体廉政提醒谈话会。驻审计局纪检监察组、机关党总支相关负责同志出席会议并提出要求。

会议强调,一是严控审计质量。紧盯项目关键环节和重点领域,查深查透问题,确保审计结果真实准确。二是恪守审计边界。严格按照法定权限、程序开展审计,做到不越位、不缺位。三是坚持实事求是原则。以客观公正的态度开展审计,全面、准确反映项目实际情况。四是践行文明审计理念。沟通协调注重方式方法,营造良好审计工作氛围。五是绷紧廉洁从审之弦。

会议要求,审计组全体人员要强化政治意识,提高政治敏锐性,始终把政治要求贯穿审计工作全过程;要以高度的责任感恪尽职守,推动党建工作与审计业务同频共振,实现双提升、双促进;要严守政治纪律政治规矩,严守审计“八不准”工作纪

(郭威)